

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Соловьевой Елизаветы Валерьевны на тему «Структурно-уровневая организация эмпатии в условиях вузовской адаптации студентов», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.4. – Педагогическая психология, психодиагностика цифровых образовательных сред (психологические науки).

Диссертационная работа Соловьевой Е.В. на тему «Структурно-уровневая организация эмпатии в условиях вузовской адаптации студентов» направлена на решение актуальной проблемы изучения многомерности эмпатии. Несмотря на существование ряда фундаментальных исследований об эмпатии, нет достаточных эмпирических доказательств единой, целостной структуры с инвариативным критерием организации эмпатии.

В работе получены существенно-новые данные о структуре эмпатии и её организации, выявлены уровни и их иерархическое соподчинение, а также новые закономерности и механизмы эмпатии у студентов в условиях вузовской адаптации. Автором выстроена четкая логика исследования, позволяющая доказать структурно-уровневую организацию эмпатии в условиях вузовской адаптации студентов.

К числу достоинств диссертационной работы Соловьевой Е.В. следует отнести глубокий теоретический анализ современных исследований, грамотно подобранный методологический и методический инструментарий, исследование отличается продолжительностью и репрезентативностью, все результаты имеют подтверждения в виде эмпирических доказательств и проведенной математико-статистической обработке данных.

Полученные результаты вносят вклад в психологическую теорию социальной, а именно, вузовской адаптации, в теорию антидемократической подверженности личности, в психологическую теорию эмпатии, а также в психологопедагогическую теорию обучения учащихся.

Особой значимостью обладают данные обоснования продуктивной и деструктивной составляющих эмпатии. Соловьевой Е.В. впервые установлено, что эмпатия отрицательно взаимосвязана с вузовской адаптированностью студентов. В работе впервые получены данные, характеризующие структуру взаимосвязи параметров эмпатии и антидемократической подверженности как дезадаптированности личности. Выявлено, что средний уровень эмпатии самый уязвимый для принятия антидемократических ценностей, что приводит к предпосылкам закономерности типа «обратного оптимума» эмпатии или U-образной кривой.

Вместе с тем есть вопрос, вызывающий особый интерес, который в автореферате не нашел своего полного отражения. Хотелось бы уточнить, как автор

автор характеризует поведенческий уровень эмпатии, как проявляется конативность в эмпатии на этом уровне организации.

Диссертация обладает несомненной теоретической и практической значимостью. Полученные автором результаты применимы в работе психологических служб вузов с учетом установленных закономерностей и механизмов эмпатии, что позволит увеличить успешность обучения студентов. Достоверность и обоснованность результатов подтверждается надежными и валидными методами исследования, а также результаты отражены в достаточном количестве публикаций автора и в выступлениях на научных конференциях, что отражено в автореферате. Основные результаты отражены в ряде публикаций, основными из которых являются следующие: 20 научных публикаций, среди которых 7 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Интерпретация результатов диссертации Соловьевой Е.В. обладает достаточной новизной и авторской позицией.

Ознакомление с авторефератом позволяет заключить, что его содержание соответствует всем необходимым требованиям, работа Е.В. Соловьевой «Структурно-уровневая организация эмпатии в условиях вузовской адаптации студентов» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и представляет вклад в изучение избранной проблемы, соответствует паспорту специальности ВАК РФ 5.3.4., а ее автор, Соловьева Елизавета Валерьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.4. – «Педагогическая психология, психодиагностика цифровых образовательных сред» (психологические науки).

Составитель отзыва на автореферат:

Доктор психологических наук,

Профессор.

«21» мая 2025 г.

Виктор Васильевич Бойко

**Сведения о составителе отзыва:**

Фамилия, имя, отчество: Виктор Васильевич Бойко

Академик Петровской Академии наук и Искусств

Академик Международной Балтийской педагогической Академии

Награжден орденом за заслуги перед стоматологией

Включен в биографическую энциклопедию «Золотые имена России», СПБ 2018

Ученая степень: доктор психологических наук, 19.00.05.

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: –

Адрес: 195030 Санкт-Петербург, пр. Наставников, 31 корп.2, кв 31.

Телефон: +7 (921)322-00-31

E-mail: [yv\\_boy@rambler.ru](mailto:yv_boy@rambler.ru)

Санкт-Петербург, двадцать первого мая две тысячи двадцать пятого года.

заявитель Борис Виктор Васильевич Борис

Российская Федерация

Санкт-Петербург

Двадцать первое мая две тысячи двадцать пятого года

Я, Третьякова Елена Александровна, временно исполняющая обязанности нотариуса нотариального округа Санкт-Петербург Муравьёвой Анны Николаевны, свидетельствую подлинность подписи Бойко Виктора Васильевича.

Подпись сделана в моем присутствии.

Личность подписавшего документ установлена.

Зарегистрировано в реестре: № 78/565-н/78-2025-3-793.



Уплачено за совершение нотариального действия: 1300 руб. 00 коп.

Е.А.Третьякова

